
…
…
…
…
○
…
…
…
…
外
…
…
…
…
○
…
…
…
…
装
…
…
…
…
○
…
…
…
…
订
…
…
…
…
○
…
…
…
…
线
…
…
…
…
○
…
…
…
…

学
校
:_
__
__
_
__
_
__
姓
名
：
__
_
__
_
__
_
__
班
级
：
__
_
__
_
__
_
__
考
号
：
__
_
__
_
__
_
__

…
…
…
…
○
…
…
…
…
内
…
…
…
…
○
…
…
…
…
装
…
…
…
…
○
…
…
…
…
订
…
…
…
…
○
…
…
…
…
线
…
…
…
…
○
…
…
…
…
…
…
…
…
○
…
…
…
…
内
…
…
…
…
○
…
…
…
…
装
…
…
…
…
○

…
…
…
…
订
…
…
…
…
○
…
…
…
…
线
…
…
…
…
○
…
…
…
…
绝密★启用前

2018年江西省中考历史试卷

评卷人 得分

一、选择题

1．“赵王闻秦反间之言，因使赵括代廉颇将以击秦。括军败，卒四十万人降武安君

（白起），（武安君）乃挟诈而尽坑杀之，遣其小者二百四十人归赵。”材料描述的

战争是

A. 城濮之战

B. 桂陵之战

C. 长平之战

D. 赤壁之战

【答案】C

【解析】提取题干的“赵括”结合所学知识可知，在公元前 260年的长平之战中，赵

王起用只会“纸上谈兵”的赵括，导致四十万赵军被秦军坑杀。故材料描述的战争是

长平之战。故 C符合题意；城濮之战发生在晋国和楚国之间，故 A不符合题意；桂陵

之战发生在齐国和魏国之间。故 B不符合题意；赤壁之战发生在曹军和孙刘联军之间。

故D不符合题意。故选C。

2．“炀帝此举，为其国促数年之祚（国运），而为后世开万世之利，可谓不仁而有功

者矣。”“炀帝此举”是指

A. 建立隋朝

B. 统一全国

C. 开通大运河

D. 创立科举制

【答案】C

【解析】题干的“为其国促数年之祚（国运），而为后世开万世之利”大体意思是促

进了多年的国运，造福后世。结合所学知识可知，隋炀帝开通的大运河是我国古代最

宏伟的工程之一，是贯通南北的交通大动脉，大大加强了南北联系，有利于国家的统

一，同时促进了南北经济文化的交流，运河所经之地，城市兴起，经济繁荣，文化昌

盛。所以说这是为后世开万世之利。故 C符合题意；建立隋朝，统一全国的是隋文帝，

故 AB不符合题意；创立科举制的是隋炀帝，但与题干的“为其国促数年之祚（国

运），而为后世开万世之利”不符合。故D不符合题意。故选C。
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点睛：解题的关键是正确解读题干的“为其国促数年之祚（国运），而为后世开万世

之利”，认识题干材料大意是隋炀帝的举措促进了多年的国运，造福后世。隋炀帝开

通的大运河，促进了南北经济文化的交流，为后世开万世之利。

3．一个曾在中国海关任职的英国人说，上海“已经变成了无法无天的外国人们的一个

真正黄金国……其中许多人都是属于这样一种类型的：只要有利可图，那么走私犯禁，

一切都不顾忌，就是行凶杀人，也在所不惜。”这一情形开始于

A. 鸦片战争后

B. 第二次鸦片战争后

C. 甲午中日战争后

D. 八国联军侵华战争后

【答案】A

【解析】依据题干的“在中国海关任职的英国人”和“只要有利可图，那么走私犯禁，

一切都不顾忌，就是行凶杀人，也在所不惜。”结合所学知识可知，鸦片战争中国战

败，签订《南京条约》，规定英商进出口货物缴纳的税款，中国须同英国商定。因此，

在中国海关任职的英国人最早出现在鸦片战争后。故 A符合题意；第二次鸦片战争、

甲午中日战争、八国联军侵华战争都发生在鸦片战争后，鸦片战争之后出现了题干的

情形。故BCD不符合题意。故选A。

4．下列四幅形势图所示的战役，解放了东北全境的是

A. 

B. 

C. 

试卷第 2页，总13页



…
…
…
…
○
…
…
…
…
外
…
…
…
…
○
…
…
…
…
装
…
…
…
…
○
…
…
…
…
订
…
…
…
…
○
…
…
…
…
线
…
…
…
…
○
…
…
…
…

学
校
:_
__
__
_
__
_
__
姓
名
：
__
_
__
_
__
_
__
班
级
：
__
_
__
_
__
_
__
考
号
：
__
_
__
_
__
_
__

…
…
…
…
○
…
…
…
…
内
…
…
…
…
○
…
…
…
…
装
…
…
…
…
○
…
…
…
…
订
…
…
…
…
○
…
…
…
…
线
…
…
…
…
○
…
…
…
…
…
…
…
…
○
…
…
…
…
内
…
…
…
…
○
…
…
…
…
装
…
…
…
…
○

…
…
…
…
订
…
…
…
…
○
…
…
…
…
线
…
…
…
…
○
…
…
…
…

D. 

【答案】A

【解析】结合所学知识可知，解放了东北全境的战役是辽沈战役。图片 A出现“辽北、

沈阳”等信息，应该是辽沈战役示意图。故 A符合题意；图片 B出现“张家口、天

津”等信息，应是平津战役示意图。故 B不符合题意；图片 C中出现“徐州”信息，

应是淮海战役示意图。故 C不符合题意；图片D是台儿庄战役示意图，故D不符合题

意。故选A。

点睛：解题的关键是读图，根据图片信息判断图片的名称，结合辽沈战役的意义进行

分析，可以选择正确答案。

5．1951年全国粮食产量比 1949年增加 28％，1952年比1949年增加 42％，农作物产

量迅速达到和超过历史最高水平。下列对材料理解不正确的是

A. 土地改革解放了农村生产力

B. 土地改革实现了农村土地公有制

C. 土地改革提高了农民生产积极性

D. 土地改革促进了农村经济的发展

【答案】B

【解析】结合所学知识可知，1952年底，土地改革基本完成。由此判断，题干材料

与土地改革有关。农作物产量迅速达到和超过历史最高水平，说明土地改革解放了农

村生产力。故 A理解正确，不符合题意；土地改革是废除地主阶级封建剥削的土地制

度，实行农民的土地所有制。土地改革实现了农村土地公有制的理解错误，因为土地

改革后还是农村土地私有制。故 B符合题意；农作物产量迅速达到和超过历史最高水

平，说明土地改革提高了农民生产积极性。故 C理解正确，不符合题意；农作物产量

迅速达到和超过历史最高水平，说明土地改革促进了农村经济的发展。故 D理解正确，

不符合题意。故选B。

6．标语口号体现了时代特色。在有些旧墙上我们还能看到“以阶级斗争为纲”“以钢

为纲”“以粮为纲”等标语口号。其中“以钢为纲”反映的是

A. “一五计划””

B. “三大改造”

C. “大跃进”运动
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D. “文化大革命

【答案】C

【解析】结合所学知识可知，1958年 8月，党中央提出“以钢为纲，全面跃进”的

口号，全国建起了上百万个土高炉，掀起了“大炼钢铁”的大跃进运动。故 C符合题

意；“一五计划””主要是发展重工业，与“以钢为纲”无关。故 A不符合题意；“三

大改造”是生产资料的变革，与“以钢为纲”无关。故 B不符合题意；“以阶级斗争

为纲”与“文化大革命”有关。故D不符合题意。故选C。

7．花剌子米是阿拉伯杰出数学家，他第一个使用包括“0”在内的数码代替阿拉伯原

来的字母记数法。这套数码也凭借其著作传入欧洲，后为世界所采用，被称为“阿拉

伯数字”，大大促进了计算科学的发展。对此理解正确的是

A. 阿拉伯人发明了这套数码

B. 阿拉伯人为世界文化做出了重要贡献

C. 阿拉伯人创立了伊斯兰教

D. 阿拉伯人传播了光辉灿烂的西方文化

【答案】B

【解析】结合所学知识可知，是古代印度人发明的这套数码，故 A理解错误，不符合

题意；题干的“他第一个使用包括‘0’在内的数码代替阿拉伯原来的字母记数法。这

套数码也凭借其著作传入欧洲，后为世界所采用，被称为‘阿拉伯数字’，大大促进

了计算科学的发展。”表明阿拉伯人为世界文化做出了重要贡献。故 B理解正确，符

合题意；题干材料未涉及伊斯兰教，故 C理解错误，不符合题意；阿拉伯人把古代印

度人发明的包括“0”在内的数码传到欧洲，是把东方文化传到西方。故D理解错误，

不符合题意。故选B。

8．文艺复兴的一位作家亚尔伯蒂说：“人是能够从心所欲地改造自己的。”另一位作

家彭塔诺说：“我创造了我自己。”以上两位作家的观点都体现了

A. 民主科学精神

B. 生物进化理论

C. 自由平等思想

D. 人文主义精神

【答案】D

【解析】结合所学知识可知，欧洲文艺复兴时期，人文主义思潮广为流行。题干的

“人是能够从心所欲地改造自己的。”和“我创造了我自己。”就是人文主义思潮的

表现。故D符合题意；民主科学是新文化运动的口号，故 A不符合题意；生物进化理

论是达尔文提出的，和文艺复兴无关。故 B不符合题意；自由平等思想是启蒙运动的

试卷第 4页，总13页



…
…
…
…
○
…
…
…
…
外
…
…
…
…
○
…
…
…
…
装
…
…
…
…
○
…
…
…
…
订
…
…
…
…
○
…
…
…
…
线
…
…
…
…
○
…
…
…
…

学
校
:_
__
__
_
__
_
__
姓
名
：
__
_
__
_
__
_
__
班
级
：
__
_
__
_
__
_
__
考
号
：
__
_
__
_
__
_
__

…
…
…
…
○
…
…
…
…
内
…
…
…
…
○
…
…
…
…
装
…
…
…
…
○
…
…
…
…
订
…
…
…
…
○
…
…
…
…
线
…
…
…
…
○
…
…
…
…
…
…
…
…
○
…
…
…
…
内
…
…
…
…
○
…
…
…
…
装
…
…
…
…
○

…
…
…
…
订
…
…
…
…
○
…
…
…
…
线
…
…
…
…
○
…
…
…
…

核心思想，与文艺复兴无关。故C不符合题意。故选D。

9．在法国正处于大动荡时期，他不失时机地通过政变夺取了政权，后来登上了法兰西

第一帝国皇帝宝座。他几次大败反法联盟，征服了许多国家，堪称一代枭雄。下列属

于他的历史功绩的是

A. 《权利法案》

B. 《独立宣言》

C. 《人权宣言》

D. 《民法典》》

【答案】D

【解析】依据题干的“在法国正处于大动荡时期，他不失时机地通过政变夺取了政权，

后来登上了法兰西第一帝国皇帝宝座。”可知题干的“他”是拿破仑。结合所学知识

可知，为了巩固资产阶级统治，拿破仑颁布了《民法典》》，确立了资本主义社会的立

法规范。故D属于拿破仑的历史功绩。故 D符合题意；《权利法案》是英国议会颁布

的文献，故 A不符合题意；《独立宣言》是美国独立战争过程中颁布的文献，故 B不

符合题意；《人权宣言》是法国大革命中颁布的文献，与拿破仑无关。故 C不符合题

意。故选D。

10．导致下图中各职业比重变化的主要原因是

A. 新航路的开辟

B. 殖民扩张

C. 资产阶级革命

D. 工业革命

【答案】D

【解析】分析“19世纪英国各职业的比重”，可以看出 1811年到 1841年，其他职

业的比重增长很快；1841到 1871年，农业比重不断下降，工商业比重增长较快。

18世纪 60年代的工业革命最先开始于英国，1840年前后，大机器生产成为工业生

产的主要方式，标志着英国工业革命的完成。因此，导致“19世纪英国各职业的比

重”发生变化的主要原因是工业革命。故 D符合题意；新航路的开辟结束于 16世纪，
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故A不符合题意；殖民扩张主要是掠夺财富，不是导致“19世纪英国各职业的比重”

发生变化的主要原因。故 B不符合题意；英国资产阶级革命发生在 17世纪，故 C不

符合题意。故选D。

11．“一个极端残暴腐败透顶的帝国（奥匈帝国）为了在欧洲争夺霸权，就凭借武力

奴役另一个弱小但倔强的民族，并驱使其成员参加一场由于分赃不均而引起的大屠

杀。”材料中的“大屠杀”是指

A. 亚历山大东征

B. 美国独立战争

C. 第一次世界大战

D. 第二次世界大战

【答案】C

【解析】结合所学知识可知，奥匈帝国是一战前三国同盟的成员国之一，奥匈帝国以

“萨拉热窝事件”为借口，向塞尔维亚宣战，第一次世界大战爆发，德国参加了一战。

一战的性质是非正义的帝国主义战争。因此，料中的“大屠杀”是指第一次世界大战。

故 C符合题意；亚历山大东征和奥匈帝国无关。故 A不符合题意；美国独立战争和奥

匈帝国无关。故 B不符合题意；第二次世界大战是世界反法西斯战争，与题干的“由

于分赃不均而引起的大屠杀”无关。故D不符合题意。故选C。

12．“美国不会在欧洲试图从二战中恢复、苏联寻求扩大其实力并在世界各地扩大影

响力时袖手旁观、毫无作为。”为此、美国在经济方面采取的措施是

A. 罗斯福新政

B. 马歇尔计划”

C. 成立北约

D. 成立华约

【答案】B

【解析】题干的“美国不会在欧洲试图从二战中恢复”表明是在二战之后。罗斯福新

政发生在二战之前，可以排除 A；二战后，为了帮助西欧各国恢复被战争破坏了的经

济，为了利于西欧对抗苏联，1947年，美国实施马歇尔计划”。故 B符合题意；成立

北约是美国在军事方面的措施，故 C不符合题意；成立华约是以苏联为首，故 D不符

合题意。故选B。
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评卷人 得分

二、判断题

13．“清政府规定驻藏大臣督办藏内事务，达赖、班禅事无大小均应秉明驻藏大臣办

理。”材料表明了清政府进一步加强了对西藏的管理。

【答案】正确

【解析】结合所学知识可知，1727年，雍正皇帝设置驻藏大臣，代表中央与达赖和

班禅共同管理西藏事务。“清政府规定驻藏大臣督办藏内事务，达赖、班禅事无大小

均应秉明驻藏大臣办理。”材料说明清政府进一步加强了对西藏的管理。故本题说法

正确。

14．尼克松访华后，中美关系开始走向正常化，我国得到了越来越多国家的支持，在

第 26届联合国大会上，恢复了在联合国的合法席位。

【答案】错误

【解析】结合所学知识可知，结合所学知识可知，1971年 10月 25日，在第 26届

联合国大会上，中国恢复联合国安理会常任理事国席位。1972年 2月 21日，美国总

统尼克松抵达北京，受到周恩来总理等中国领导人的欢迎。2月 28日，中美上海联合

公报发表，宣布中美两国关系走向正常化。故本题说法错误。

15．在雅典》全国大约20余万人口中，能够充分享有民主权利的只有约三四万男性公民。

大量奴隶、妇女和外邦移民被斥于雅典》民主政治之外。”材料说明雅典》的民主只是少

数人的民主。

【答案】正确

【解析】结合所学知识可知，雅典》奴隶制民主政治高峰时期是在伯利克里时代，此时

雅典》奴隶主民主政治获得高度发展，经济和文化也呈现出了一派繁荣的景象。但是，

当时真正享有民主权力的，还局限于人数不多的成年男性公民，大量奴隶、妇女和外

邦移民被斥于雅典》民主政治之外。因此，材料说明雅典》的民主只是少数人的民主。故

本题说法正确。

点睛：解答此题需认识雅典》奴隶主民主政治只是少数人的民主。雅典》的最高权力机构

是公民大会，只有全体成年男性公民可以参加公民大会行使权力，大量奴隶、妇女和

外邦移民被斥于雅典》民主政治之外。

评卷人 得分 三、综合题
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16．阅读下列材料，回答问题。

材料梁启超说：“李鸿章坐知有洋务，而不知有国务……其于西国所以富强之原，茫

乎未有闻焉，以为吾中国之政教文物风俗，无一不优于他国，所不及者，惟枪耳，炮

耳，船耳，铁路耳，机器耳。吾但学此，而洋务之能事毕矣。”

——摘编自蒋廷黻《中国近代史》

（1）据材料，梁启超认为洋务运动的局限性是什么？

（2）鉴于这一局限性，梁启超等人发动了一场什么运动？

【答案】（1）只是学习西方的先进技术，没有学习西方的政治制度。

（2）戊戌变法（或百日维新、维新运动）。

【解析】（1）根据材料的“李鸿章坐知有洋务，而不知有国务……其于西国所以富强

之原，茫乎未有闻焉，以为吾中国之政教文物风俗，无一不优于他国”可以概括出梁

启超认为洋务运动的局限性是：只是学习西方的先进技术，没有学习西方的政治制度。

（2）结合所学知识可知，梁启超认为洋务运动的局限性是：只是学习西方的先进技术，

没有学习西方的政治制度。康有为、梁启超等资产阶级维新派掀起了学习西方先进制

度的戊戌变法。

点睛：解答第一问的关键是正确分析梁启超的话，认识洋务运动的局限性是只是学习

西方的先进技术，没有学习西方的政治制度。解答第二问的关键是识记梁启超等资产

阶级维新派掀起了学习西方先进制度的戊戌变法。

17．中国共产党在革命与建设的探索过程中，不忘初心，牢记使命，为中国人民谋幸

福，为中华民族谋复兴。阅读下列材料，回答问题。

材料一如下图

（1）图片中的船见证了哪一重大历史事件？如何理解“一船红天下”？

材料二毛主席发言的主要内容是说，当前首先要解决军事路线问题，批判了“左”倾

军事路线的错误和在各方面的表现……他又用了一、二、三、四次反“围剿”胜利的

事实，批驳了用敌强我弱的客观原因为第五次反“围剿”做辩护的观点。毛主席的发

言反映了大家的共同想法和正确意见，受到与会绝大多数同志的热烈拥护。

——摘编自伍修权《我的历程》
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（2）材料二反映了这次会议的哪些内容？

材料三实现四个现代化，要求大幅度地提高生产力，也就必然要求多方面地改变同生

产力发展不适应的生产关系和上层建筑，改变一切不适应的管理方式、活动方式和思

想方式，因而是一场广泛、深刻的革命。

——中共十一届三中全会公报

（3）依据材料三并结合所学知识，回答为大幅度她提高生产力，党中央采取了哪些措

施？

【答案】（1）中共一大的召开（或中国共产党的诞生）；自从有了中国共产党，中国

革命的面貌焕然一新（或中国共产党的诞生，是中国历史上开天辟地的大事）。

（2）解决军事路线的错误问题（或批判了“左”倾错误）；肯定了毛泽东的正确主张。

（3）实行家庭联产承包责任制；实行对外开放建立经济特区；建立社会主义市场经济

体制等。

【解析】（1）结合所学知识可知，1921年 7月，中共一大在上海召开，后转移到浙江

嘉兴南湖的一艘游船上举行。中共一大的召开，标志着中国共产党的诞生。中国共产

党的诞生，是中国历史上开天辟地的大事。自从有了中国共产党，中国革命的面貌焕

然一新。

（2）分析材料二的“前首先要解决军事路线问题，批判了‘左’倾军事路线的错误和

在各方面的表现。毛主席的发言反映了大家的共同想法和正确意见，受到与会绝大多

数同志的热烈拥护。” 反映了这次会议的主要内容有：解决军事路线的错误问题；肯

定了毛泽东的正确主张。

（3）根据材料三的“要求多方面地改变同生产力发展不适应的生产关系和上层建筑，

改变一切不适应的管理方式、活动方式和思想方式，因而是一场广泛、深刻的革

命。”结合所学知识可知，为大幅度她提高生产力，党中央采取的措施有：农村实行

家庭联产承包责任制；实行对外开放，建立经济特区，开放沿海城市；建立社会主义

市场经济体制等。

点睛：解答第一问的关键是获取图片信息，结合中共一大的召开地点和历史意义进行

解答。解答第二问的关键是总结材料，概括会议内容是解决军事路线的错误问题，肯

定了毛泽东的正确主张。解答第三问的关键是识记改革开放新时期，我国经济体制改

革和对外开放的具体事例。

18．历史潮流滚滚向前，面对复杂变化的世界，我们要把握历史规律，认清世界大势。

阅读下列材料，回答问题

（变革创新的潮流）

材料一如下图
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（1）图一、图二分别反映了中外历史上哪两次改革？结合所学知识概括这两次改革内

容的共同点。

（携手合作的潮流）

材料二中国人民的抗战，大量消耗和削弱了日本军国主义的战争实力，长期打击并牵

制了日本大部分陆军和大量海军，从而减轻了苏联和美、英等国压力，有力地支援了

美、英等国在太平洋战场的作战。

——摘编自《中国共产党历史》（第一卷）

材料三在联盟内部，各国的社会制度和意识形态并不一致，作战目的也不尽相同，虽

然不时产生各种矛盾和斗争，但摧毁法西斯是他们的共同目标。正是这种根本利益使

它们团结起来，互相配合支援，直到战争取得最后胜利。

——吴于廑齐世荣《世界史》（现代史编）

（2）材料二说明了中国人民的抗战起到了什么重要作用？

（3）材料三中的“联盟”指的是什么？它的成立有何历史意义？

（开放融通的潮流）

材料四如下图

（4）材料四反映了世界经济怎样的发展趋势？结合所学知识，分析这一发展趋势给世

界带来的积极影响。
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（顺应历史的潮流）

（5）综合上述材料，我们应如何顺应历史发展潮流，共创人类美好的未来？

【答案】（1）北魏孝文帝改革、明治维新；学习先进文化（或学习先进文明）。

（2）为世界反法西斯战争的胜利作出了重要贡献。

（3）世界反法西斯同盟；壮大了反法西斯国家的力量，加速了反法西斯战争的胜利。

（4）经济全球化趋势；世界经济日益成为一个互相联系的整体，促进了世界经济的发

展。

（5）学习先进文化，勇于改革创新；加强合作交流，走和平发展道路；坚持对外开放

积极融入经济全球化等。

【解析】（1）依据材料一图一的“鲜卑姓改为汉姓”结合所学知识可知，图一反映了

北魏孝文帝改革。依据材料一图二的“身穿西服的东京大学生”结合所学知识可知，

这是受日本明治维新“文明开化”的影响；北魏孝文帝改革是学习汉族的先进文化，

明治维新是学习先西方的先进文化。

（2）分析材料二的“中国人民的抗战，大量消耗和削弱了日本军国主义的战争实力，

长期打击并牵制了日本大部分陆军和大量海军，从而减轻了苏联和美、英等国压力，

有力地支援了美、英等国在太平洋战场的作战。”可以看出中国人民的抗战为世界反

法西斯战争的胜利作出了重要贡献。

（3）结合所学知识可知，太平洋战争爆发后，在 1942年召开的华盛顿会议上，26国

签署《联合国家宣言》，标志着世界反法西斯同盟的建立。世界反法西斯同盟壮大了

反法西斯国家的力量，加速了世界反法西斯战争的胜利。

（4）材料四的“全球贸易总和与 GDP的比例”结合所学知识可知，材料四反映了世界

经济全球化的趋势。结合所学知识可知，世界经济出现全球化趋势，世界经济日益成

为一个互相联系的整体，促进了世界经济的发展。

（5）结合所学知识可知，世界经济出现全球化的趋势，为了顺应经济全球化的趋势，

应积极学习先进文化，勇于改革创新；不断加强合作交流，走和平发展道路；坚持实

行对外开放，积极融入经济全球化，发展经济。
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